



# 杨霄“驻村”记

韩建乐

秦岭是最早叫醒了春天的山脉。刚到四月间,苍翠的绿已经覆盖了漫山遍野,似滚滚波浪厚实而凝重。野梧桐紫色的花点缀山间,树叶在风中发出哗哗的声响,惊扰了藏在花间的蜜蜂,随蝴蝶的轻舞一快一慢,动静之间阳光倾泻而下,像水墨饱满画纸令人不忍移目。但在杨霄眼里,这样的美景却无暇顾及,抑或是已经见惯不怪。毕竟,在这里已经生活了3年的他,还要赶着去蜂场,开始又一天忙碌的“住”村生活。

杨霄是西安人,举手投足间尽是关中汉子的味道。与其他因工作或生计原因从关中而来老乡不同,杨霄短短几年已经能用一口基本熟练的陕话与当地老乡交流——虽然个别用词上还带着关中文的直白和硬气,但这也正好突显了他性格的豪迈与直爽。村里的百姓都很喜欢跟杨霄打交道,有的人喊他杨行,有的人喊他老杨,这也表示了当地人对于杨霄的认可和接纳。

宁陕县隶属陕西省安康市,地处秦岭南麓腹地,全境都在秦岭保护区范围内,森林覆盖率达到92.8%。中国气象局公共气象服务中心联合中国气象服务协会等组织的公布的《2021中国天然氧吧绿皮书》显示,宁陕县在中国天然氧吧生态资源排行榜中,位于氧吧地均释氧量排行榜前20位,平均浓度为4026个/立方厘米。从官方公开资料来看,这里是国家“南水北调”和陕西省“引汉济渭”工程的重要水源涵养地。当地人一直引以自豪的一句话就是:“一江清水送北京!”

到农村一线驻村之后,杨霄每回到西安老家,对亲朋好友就会说到,再过一段时间,你们吃的水就是从我宁陕送过来的!

而杨霄如今已经扎下深根,“住”着不愿离开的地方,就处于宁陕县南部的龙王镇,一个名曰“棋盘”的秦岭小村。这是一个有着千年文化烙印的村落,横亘古今,通衢川陕的于午古道就从这里经过,棧道的基础至今仍清晰在目,一个个棧孔就如历史的眼睛,见证着社会的变迁和人类的发展。“棋盘”的村名就因子午古道而来。

相传杨门女将中的杨八姐曾领兵经子午古道,将士舟车劳顿见此处平

缓,遂停军休憩,好棋之人棋瘾发作但又没找到棋谱,便寻一四尺见长的奇石刃刻而成,楚河汉界杀了个昏天暗地。旋即队伍要继续行走之时,就把石棋盘留在原地,“棋盘”的村名就源于此。有村上老者,对“棋盘”模样的描述绘声绘色,如在眼前。只可惜20世纪70年代时遭到破坏,再未寻到实物。但棋盘村北上有“柳家堡子”“校场坝”“梳妆台”等子午遗迹,南下有“铁炉坝”“营盘梁”“马坊沟”“古石桥”等历史印证,开国少将柯仲英就是从距棋盘不到10里的中华村绿烟沟里走出,在秦岭山区创建了陕南抗日第一军,龙王镇人民政府对面的军部旧址至今仍保存完好。这些都足以证明“棋盘”之名不是空穴来风。

来到棋盘村的第一天,是2019年4月1日。杨霄说起了当天前前后后的事情。当时,按照陕西省国资委关于组建“助力脱贫攻坚合力团”部署安排,北京银行西安分行作为93家国企之一,帮扶龙王镇唯一的深度贫困村棋盘村。接到任务后,北京银行西安分行党委立即开始了驻村干部遴选,与许多钟情于扶贫事业的仁人志士一样,时任西安分行行长助理兼副行长的杨霄态度非常坚决,主动请缨到一线驻村,得到了银行党委的支持。

与亲朋好友道别后,工作队一行整装出发,穿越西高速51个隧道,从宁陕收费站下高速行驶18公里到达县城,转入乡道再行60多公里盘山路到达龙王镇棋盘村,总共用时5个多小时。同为土生土长的关中人,我曾问过杨霄,你第一次到棋盘来的时候,在山上绕来绕去是什么感觉?

或许是因为这个问题本身就带有一定的倾向性,抑或是因为我自己初到宁陕的体验不甚完美,杨霄的回答让我有些失落。他说,窗外的秦岭美景并没让我顿悟上去想别的。现在想来,他这句话至少包含了两层意思:第一,对于秦岭深山的农村来驻村帮扶,他的态度是积极的、主动的;第二,对于帮扶棋盘村摆脱贫困,他的信心是饱满的、热情的。无须追问,我能感觉得到他的血液里,流淌着对农村的热爱,对土地的忠诚。所谓“情人眼里出西施”,大概也

不过如此。

初到棋盘,满目生疏。略带江西南口音的宁陕特色方言,对于纯粹的关中人来说,还是对语言适应能力和人际交往水平提出了严峻考验。用旁人的话说,你们西安人到宁陕,先要过“三关”。这语音交流才是第一关。

杨霄的“犟脾气”被激发出来了,“我还不信,不敢说走过南闯过北,最起码我敢来就不怕说不了宁陕话!”杨霄当天下午就和村干部一起开始入户,用了三天时间,把棋盘村每家每户都走了个遍。山区的农村与平原地带不一样,居住分散,战线很长,有的住在山底下的农户,看着不远,喊一下都能听到应声,走到门口却得半个小时。

几天走下来,杨霄的语言天赋得到了充分开发,他自己都惊叹对于这方土地的理解能力,“希望我还能保持一口正宗的关中文”,“第二批继续留驻后,北京银行西安分行作为93家国企之一,帮扶龙王镇唯一的深度贫困村棋盘村。接到任务后,北京银行西安分行党委立即开始了驻村干部遴选,与许多钟情于扶贫事业的仁人志士一样,时任西安分行行长助理兼副行长的杨霄态度非常坚决,主动请缨到一线驻村,得到了银行党委的支持。”

打通了“第一关”,还有饮食和睡觉。从地理方位来说,秦岭之南和北边虽然只隔了个秦岭梁,但是饮食习惯天壤之别,关中人日常是面食蔬菜,陕南人偏重鱼肉类食,吃面也大多是挂面。农村人一天吃两顿饭,赶早吃一大碗米饭,就到田里干活,到下午三四点才能从山里回家,早上吃不饱下午就做不动活路。天天吃米饭的生活,对于关中“土著”人来讲,那是很难接受的。

俗话说,不怕不识人,就怕人比人。杨霄对于在这的饮食、生活习惯的实际接受能力,让我自惭形秽。究其原因,我宁愿相信,这是他与生俱来的对于外界生活的适应能力,但有一次我重温了心理学家巴甫洛夫的心理暗示理论,让我不得不承认,杨霄对于饮食、生活的迅速适应,是因为他首先在心理上接受了这个地方、爱上了这个地方,思想支配了行动。

心之所系,即是吾乡。因为有心,所以无怨无悔;因为有爱,所以宾至如归。当他大口吃着莲菜地猪蹄的时候,我觉得那种投入是生理本能的反映。有一次我向他取经,是如何把米饭,炖菜的像擀面、馒头一样香,他盯着我的眼睛说:“吃不饱肚子咋会爬山嘛,你不

可能半路上饿了再回去吃个馍,那你一天才能走几户?”

关于吃饭和劳动、付出和回报的考量,从杨霄对蜜蜂的态度里可窥一二。一个蜜蜂群体只有一个“母王”,其他的都是工蜂和少量担负抵御“外来侵略”任务的“卫兵”。这些工蜂从生到死,主要的任务就是不停地采蜜,不讲求回报,不空手而归。杨霄经常沉浸在蜜蜂的劳作现场,给这些勤劳精灵收拾巢房、整顿队伍,保障生产。一个蜂群既不能太密,也不能太少,必须在自然状态下,中蜂的生存能力有限,必须通过人工干预,尽量减少野蜂侵袭,合理安排巢脾密度,才能保证正常的生产生活秩序。秋冬野花凋落,气温下降之后,还要人工喂食,进行保温防冻处理。大多数人只尝到了蜂蜜的甜,但是很少有人见到养蜂人的辛苦。

杨霄说:“不管是做人还是工作,只要能达到蜜蜂的一半,那就没有做不成的事,没有做不好的事!”但是我时常担心杨霄,因为他有点秃顶,我总是觉得顶着大太阳在蜂场看蜜蜂,会把头皮晒黑,影响直观上对于年龄的判断。比如为了保持每一个蜂群的数量保持稳定,防止蜂群密度过大、余粮不够造成的逃逸、打架,又比如为了防止野蜂攻击中蜂造成蜂群混乱,在采蜜期每天都要整理蜂箱、查验蜂群、驱赶野蜂。不光是头上的汗大颗大颗地往下滚,被蜂子蛰伤更是家常便饭,但他乐此不疲。

北京银行西安分行帮扶棋盘以后,经过与县、镇、村三级反复沟通、磋商,确定了依托当地资源优势,以打造生态产业为主的帮扶思路。在多方考察论证的基础上,最终选择了以中蜂养殖为突破口,采取“企业+合作社+农户”的模式,引进先进技术资源,帮助村上全力发展中蜂养殖,收益按比例给村集体经济组织兑付提成,村集体按政策留后剩余部分发给贫困户,一方面壮大了村集体经济,另一方面让贫困群众有了分红收入。最重要的是,标准化、示范化的中蜂养殖,改变了传统养蜂模式,产量和质量都得到根本保证和大幅提升。其他蜂农也主动到蜂场学习技术,蜂场的技术人员无偿传授、现场教学,带动了全村养蜂产业的蓬勃发展。

作为中蜂扶贫项目的直接负责人,杨霄和工作队员深知责任重大,也深感使命光荣。从品种的选择、蜂箱的定制,到蜂场的布局、间隔的距离,再到蜜源的补充、病虫害的防治,一直到取蜜的把控、质量的管理,乃至最后的灌装、成品的包装,杨霄和队员们从头到尾全程参与,硬生生是把搞金融的专家练成了养中蜂的行家。从产业到产品,从产品到商品,从商品到货币,是一个艰难的过程,但也是从劳动到收获、从辛苦到喜悦的过程。在杨霄和工作队一班人坚持不懈的努力下,“棋盘土蜂蜜”的牌子终于叫响,凭着过硬的品质和优质的口感,昔日只能自给自足的蜂蜜,也迈着稳健的步子走向市场,并占据了一席之地。乘着消费扶贫的东风和单位资源的优势,“棋盘土蜂蜜”不仅卖到了北京、上海等城市,还一度远销海外,受到国外旅居华人的青睐。

如今在宁陕,只要提起“瘦驴沟”,几乎无人不知无人不晓,大家都知道棋盘人在这条沟里把中蜂养出了名堂,不由得竖起了大拇指。但是“瘦驴沟”这个名字的由来,还真的不是很光荣。村里的人说,旧社会有个财主,用一条瘦驴在一户穷人手里买下了这条沟,所以这地方叫“瘦驴沟”。新时代的棋盘人对这个名字很不满意,他们决定改沟名为“寿禄沟”,一群又一群的蜜蜂,一桶又一桶的蜂蜜,必将给勤劳的乡亲带来更多收入,让大家伙有“寿”又有“禄”。2019年棋盘村农民人均纯收入达到11518元;截止2020年底,全村111户建档立卡贫困户全部脱贫摘帽,棋盘村先后接受了“史上最严”的脱贫攻坚成效考核和第三方评估。2021年6月4日,在陕西省脱贫攻坚总结表彰大会上,杨霄被省委、省政府授予“脱贫攻坚先进个人”称号。

杨霄的办公桌上有一个账本,详细记录着每一批、每一年度中蜂项目的收支情况,与村集体和合作社的账簿形成相互监督关系。收支统计情况显示,棋盘村自养蜂以来,2019年投入总计132万元、当年产蜜10500斤,毛收入133万元;2020年产蜜12000斤,实现收入153万元;2021年产蜜9000斤,实现收

入115万元。中蜂项目实施以来直接带动增收54户,户均年增收6000余元。

简单的数字背后,是沉甸甸的劳动成果。为了把中蜂产业长久做下去,做强做大保持优质品牌,在行里的支持下,杨霄和工作队员们带着村两委和村上的公益岗位人员,在沟里栽植了桃、李、杏等果树,为野花淡季补充天然蜜源,这样一来,既能保持百花蜜的口感,又能延长采蜜期,降低养蜂成本。当地人为了感谢这支帮扶队伍,把这片林子称为“京行林”,口口相传的好名声,在“寿禄沟”里久久回荡、不绝于耳。

2021年3月,杨霄这一批队员驻村期满,按照行里的轮换计划,应该由另一批队员开始新的驻村生活和帮扶工作。出人意料的事,杨霄毅然向行党委提出申请继续驻村,理由就是现在还舍不得离开棋盘村,希望能继续驻下去,继续为棋盘的乡村振兴事业做点事情。棋盘村党支部书记、村委会主任蔡世东说:“那你这不叫‘派驻’,是要‘常住’啊!”

村委会活动室响起阵阵掌声!这掌声里,包含着龙王人对北京银行西安分行驻村工作队的感谢,饱含着棋盘人对杨霄的肯定。村监委主任老罗对蔡世东说:“你看杨霄连行党委都没收拾,这压根就是没准备走嘛!”

2022年农历正月,省城西安抗“疫”胜利,归复长安。与家人短暂相聚后,杨霄又踏上了住村的归途。那天天气晴朗,冬日的阳光洒向大地,秦岭山顶上的积雪正在逐渐消融,湛蓝的天空就像洗过一样干净。杨霄打开驾驶室车门,看到蔡世东正站在村委会院子里笑呵呵地看着他,不禁习惯性地摸了摸脸,大声说道:“哎呀老蔡,这可是把我在西安憋坏了,终于到家了!”



## 张进:贫困群众的精神旗帜

“可以跪着走,爬着走,甚至滚着走,也不能只单单指望党委政府扶持。我不仅要脱贫,而且要先富!”说这话的,是紫阳县汉王镇汉城村三组贫困户张进。张进可不是一般的贫困户,他和妻子陈世琴都是下岗三级残疾。但夫妻二人意志坚强,勤劳刻苦,顺利实现脱贫。你看他那一张棱角分明、略带古铜色的脸,再听他那自信而从容的谈吐,就能够感知他内心的坚强和昂扬向上的精神风貌。别看他是一个残疾人,汉城村3000多人没有一个人小瞧他的,三组连组长,村民都说张进能当他们的头头,带领贫困户致富很有说服力。他还获得2017年度“陕西脱贫攻坚·脱贫致富先进个人”称号呢!

幼年时张进发了一场高烧,由于家庭贫困没能及时医治,双腿落残疾了。那是1984年,张进刚过10岁生日。自卑和迷惘如影随形。但他仍然坚持上学。

不料刚刚升入六年级,父亲因病去世,加之困难的家境,导致张进对上学失去了兴趣,辍学回家了。1994年,张进的二哥在煤矿打工出事去世了,姐姐出嫁,大哥结婚分了家,他和母亲相依为命,家庭的重担压在了他单薄的肩膀。

本人残疾,家庭遭遇不幸,张进一时陷入绝望的深渊,不知在多少个夜晚辗转反侧不能入眠。怎么办?是沉沦还是奋起?必须奋起!不管多难,都要活出个样儿来!于是,他东奔西走学手艺。他明白,自己身体残疾,靠体力是不行的,要生存,必须靠技艺。

在村上两位赤脚医生的帮助下,他开始自学畜牧知识。由于悟性好,动手能力强,很快就成为能独当一面的兽医。日子因此渐渐好起来。2002年,经人介绍,张进认识了姑娘陈世琴,她虽然只有一条腿,但心地善良,勤劳贤惠,两人一见钟情。上门提亲时,张进向陈世琴的父母许诺:“虽然我们腿上都有毛病,但是我有健全的双手,有灵活的头脑,一定会把你们的女儿照顾好。”

第二年,陈世琴嫁了过来。不少人并不看好他俩的结合——两个残疾人,这日子可怎么过,弄不好,就是政府的负担。但张进是个有心劲的人,人越是怀疑,他越是暗暗攒劲。夫妻二人琴瑟和鸣,日子过得并不像人们预想的那么糟糕。第二年就添了个女宝宝。为了让妻子女过上好日子,张进又开始养猪挣钱。修了个小型养猪场,养了十几头猪;包下别人五亩地种玉米给猪吃;养的种猪配种也能挣钱。由于张进懂得疫病防治,夫妻俩都跟笨手勤会管理,他

们喂养的肥猪极少生病;培育的仔猪皮色红润,不挑食,往往不出村就销售一空。

务茶主要是手上的活儿,对体力要求不高;茶叶是镇、村确定的主导产业。张进2015年就开始整地栽茶,第二年继续栽茶。夫妻俩精心管护,7亩茶成为全村长势最好的茶园,现已初见成效,2020年采摘鲜叶卖得3000多元。张进说:“到了盛产期,年收入至少有两三万元。”

俗话说:“三年桐子五年茶”。务茶虽然收入稳定,但是见效慢。帮扶张进家的汉王镇党委书记姜芳鼓励他扩大养猪规模,长短结合发展产业,帮助张进在农商银行贷5万元扶贫贴息贷款,新建一座220平方米猪圈,80平方米厂房。养猪的粪污处理是个难题,不过这没有难住张进。他将两亩水田改造后种植莲藕,粪水经化粪池排进田里,成为莲藕的有机肥。有肥水灌溉的藕田,莲藕长得特别肥壮。猪粪多,茶园、庄稼用肥也不愁了。张进家产业大展已进入良性循环轨道。

卖猪、卖藕、卖茶,加上职务工资,现在张进家一年纯收入逾十万元,成为周围人们羡慕的家庭。谈起自强致富的经历,张进说:“贫穷不可怕,身体残疾也不可怕,现在社会这么好,只要勤快,会划算,就能活出个人样儿!”

帮扶他家的姜书记的感受是:农村贫困人口脱贫,必须要靠坚定的脱贫意志和滴水穿石的韧劲。如果说上级政策是牵引力,外部帮扶是推动力,那么,贫困群众自身的脱贫志向,就是不可或缺的内生动力。无数地区的脱贫实践证明,摆脱贫困,首要的意义不单单是摆脱物质上的贫困,还在于摆脱意识和思路的“贫困”。只有首先解决好头脑中的贫困,才可能实现“弱鸟先飞”“至穷致富”。只要有信心,黄土变成金。只要精神不滑坡,办法总比困难多。

张进和陈世琴这种自力更生、艰苦创业、坚韧不拔的精神,正是贫困群众的精神旗帜。那些“等靠要”的人在这对残疾夫妇面前应该感到汗颜!

## 谢克成:从一双手感知自强

采访紫阳县蒿坪镇东关村贫困户谢克成,问村干部“谢克成是怎样的人?”村委会原副主任刘堂明说:“你看他那一双手就晓得了。”很快便见到了谢克成。他个头不高,敦敦实实,面庞憨厚。握住他厚实的手,立即感到一种坚硬、粗糙的质地和力度,就像捏在花椒树棒棒上。他的手掌不但生满层层老茧,而且还有一道道皴口。连那腋下的木拐拄杖,也比他手掌光滑得多。16岁那年,谢克成在村头的小矿

## 报告文学



# ——紫阳县脱贫攻坚纪事

■ 曾德强

井里挖煤时遭遇坍塌,右腿被砸伤。他说:“当时家里穷,又是年关跟前,没及时医治,最后不得不截肢,落下了二级残疾。”

“力气是奴才,使了又会来。”谢克成不想因为肢体残疾被人看不起,干活比别人更加卖力。他双臂健壮有力,在建筑工地当小工调砂浆、搬砖头,从来都不躲奸耍滑,比健全人还麻利。结算工资的时候,他和其他工人拿得一样多。工头为了留住他,背过身还悄悄给他补一些钱。

驻村扶贫工作队组织贫困户种药材,谢克成第一个响应,订了10亩地的种苗。帮扶他家的紫阳县地办副主任詹金泉说:“我不信他能种这么宽的药材。”没过几天詹金泉到地头去,看到谢克成一手拄着短木棍、一手举着锄头在挖地,10亩药材地即将准备完毕。

“一个残疾人能种这么多,我也要搞。”在谢克成的影响和带动下,一些观望的群众有了种植药材的决心。村上成立中药材种植专业合作社,他被村民推选为理事。谢克成还是村委员会委员、第十三村民小组组长、残疾人专干。

村委会原副主任刘堂明说:“谢克成手劲足,心劲也足,爱学肯钻。”只要镇上、县上有农业技术培训机会,他一次也不肯放脱,还通过手机学习种植养殖技术。他繁育的1万株桂花树苗卖了3万元。8000株茱萸树苗也卖得还顺利。谢克成说:“市场价5块钱一株,一分钱不少。本村的贫困户给3块钱就行了。”贫困户魏福学选了900多株树苗,却没有现钱付。谢克成拎起树苗说:“先拿走,等见了收益再给钱,照900株算,零头不要了。”

东关村扶贫工作队队长、蒿坪镇副镇长郑晓飞说,谢克成是真的不想当贫困户。村上2018年底召开的评议会上,当讨论到谢克成能不能脱贫时,他站了起来:“我早就脱贫了!”当初大家评我当贫困户,是为了照顾我……”谢克成百感交集,竟然流了起来。致残30多年来,他一直在证明自己不低于常人。他用

自己的勤劳苦干证明了身残志不残,只要精神不滑坡,办法总比困难多。

谢克成拼命挣钱,也舍得花钱。他弟弟的女儿考上了一所大专院校,却因为家庭贫困不能入学。谢克成慷慨地拿出搬砖、种地攒下来的钱,无偿资助侄女,表示要供到大学毕业。

调侃他问:“钱都送侄女读书了,存的还有吗?”谢克成挥着一双大手说:“钱多得很呢!山上20亩药材,不是钱吗?蜜蜂养了60桶,也是钱啊!还养了6亩李子树呢!”言语中透露出一种乐观、自信和不屈。

这种发自内心的乐观、自信和不屈,正是谢克成挺立人世、脱贫致富的原因。他的那双手,是勤劳的手,有力的手,那力量来自内心的强大,来自劳动的锻炼,来自丰富的钙质。这双手连同他的躯体和话语,我感受到了一种自强不息、奋发图强的精气神。不少村民身体健康,其他条件也不亚于谢克成,却不能脱贫致富,正是因为他们缺乏这种精气神!

2019年3月1日,安康市脱贫攻坚工作会上通报表彰了100名“自强标兵”,谢克成名列其中。

## 黄英国:“牛”是精神状态,“甜”是奋斗目标

王阳明说:“志不立,天下无可成之事。”苏轼说:“古之立大志者,不惟有超世之才,亦必有坚韧不拔之志。”黄英国说:“人活的就是了一口气。”黄英国问谁人也?他是紫阳县高桥镇何家堡村在册贫困户,名不见经传,难怪人们对这个名字陌生。

黄英国年轻的时候,也算走南闯北见过世面的人。他修理过汽车,贩卖过牛羊,开办过门店,搞过室内装修,虽说没赚到钱,家庭也算是殷实之家。在外打工期间的一次工伤事故,让他的命运和家庭生活发生了转折。那次瓦斯燃烧中被灼伤了身体,还落下了尘肺病病根。等他辗转各大医院治好了病,

家境已大不如前。加之两个儿子进入中学读书,家里面临着沉重的教育负担。

在驻村扶贫工作队的鼓励下,黄英国决定利用他贩卖牛羊时积累下的经验开展肉牛养殖。他先后到河南、山东等地考察市场,学习经验,在扶贫贴息贷款的支持下买回了13头仔牛开始喂养。

每天,夫妻俩开门第一样活就是上山割草,给牛准备吃食。平时,还得经常清除粪便,定期驱虫。“要想把事情做好,就不能偷懒。下雨天是最恼火的时候,黄英国说:“有时割一回牛草,全身上下都会湿透。”

黄英国的创业劲头让周围群众钦佩不已,秋收后,纷纷将地里的苞谷秆无偿送给他,作为养牛的越冬草料。苞谷秆在当地是重要的肥料,一般都是铡碎腐熟后,作为来年春播的底肥。黄英国说,好意他领了,但他也不想占便宜,在用三轮车运回苞谷秆的同时,总要送几车牛粪堆在地头。

随着养殖技术的逐渐成熟,黄英国的养殖规模逐渐扩大,2018年共养牛40头,养羊60余只。到了年底,合作的客户上门买牛了。当把浓浓的肉牛装进大卡车时,村民们都非常吃惊:“没想到他在几间瓦房里能养出这么肥壮的牛!两口子真有志气!”这年,黄英国实现养殖收入40余万元。

产业扶贫一直是何家堡村扶贫工作队抓的重点。一次,包联他家的紫阳县法院院长毕传祥查看了养牛情况后,对黄英国说:“不光你自立自强,战胜困难,还要发挥你的优势,带动贫困户脱贫增收。”

随后,黄英国注册成立了牛头山种植养殖专业合作社,为周围贫困户提供仔牛、筒草籽种,免费提供技术服务,带动20余户贫困户增收。黄英国因此被评为紫阳县、安康市2018年度“自强标兵”。

2020年,中国建设银行总行引进甜菊种植项目,产品由马来西亚一家公司保底价回收,黄英国种植了20亩。在他们夫妻俩的精心耕作下,成为全县长势最旺盛的甜菊园。

驻村扶贫干部根据黄英国发展的产业幽默地评价黄英国,说:“‘牛’是精神状态,‘甜’是奋斗目标!”

## 汪明德:凭养殖挺起不屈的脊梁

两次意外事故,使汪明德大腿粉碎性骨折并落下终身残疾。但身体伤残没有击垮这个汉子,反而使他精神的“骨髓”更加强健,凭着坚韧的拼劲发展养殖业实现增收脱贫。

年近半百的汪明德是紫阳县毛坝镇竹山村人,身材高挑,性情温和。7年前,他在上山放羊时脚底踩空摔下山崖,导致右腿粉碎性骨折。经过一段时间的治

疗、休养,汪明德逐渐恢复。两年后,汪明德的哥哥离世,他在抬运灵柩时原来骨折处再次开裂,旧伤加新痛使他再也没能痊愈,落下终身残疾。“顶梁柱”残了腿还能撑起一片天吗?家里还有3个在校学生呢!

考虑到汪明德家的实际困难,经村民代表大会讨论,一致通过将他家评为低保贫困户。这本来是合情合理的,可汪明德却觉得心里不是滋味:“把我评为低保户,一方面很感激大家的关心,另一方面又感到很丢人。都是个人,我咋就把日子过到这个份儿上了呢?”

“大家都在把我往起拉,我自己更应该发狠拼。”汪明德不想成为家庭的包袱,更不想成为社会的累赘。他认为,自己虽然干不了体力活,但是总会找到一个合适的事情。

汪明德和妻子商量,决定养羊。2018年,他们修建了两间羊圈,买回来30只羊滚动发展。放羊虽然对体力要求不高,但也不是省心的事。遇到雨雪天气,腿脚不便的汪明德只能蹲下身子,抓着路边的树枝慢慢往下挪。妻子每当看到他湿透的衣服和满身的泥土,就不禁偷偷地抹泪,而他总是故作轻松地和妻子开起玩笑。

“一窍不通,少挣八百。”科学饲养是很重要的。汪明德只有小学文化程度,但是很爱学习,遇到上级组织的养殖技术培训,他都积极参加。科学理论与实践有机结合,使他家养的羊毛色油润,极少生病。因此养羊的信心更足,到2020年底已发展到112只,羊圈又增修了一间。另外,他还养鸡、养猪。

随着畜禽肉类市场价格不断攀升,再加上互助资金、扶贫贴息贷款、产业奖补等脱贫攻坚优惠政策扶持,年收入至少六七万元。同时,他还带动竹山村20多户群众养羊500余只,年出栏200来只,增收20来万元。

“汪明德既是自强标兵,也是道德模范。”说起汪明德,村支书侯再德赞赏有加。

汪明德的妻子雷远慈娘家是本村人。妻子姊妹6个,哥哥1997年在河南煤矿打工时不幸遇害去世,年迈的岳父亲受不住白发人送黑发人的打击,精神失常,2015年去世。4年前,妻子的嫂子也去世了。现在,其他姐妹4人虽然都很孝顺,但因为嫁得太远,无法照看年老体弱的岳母。汪明德想把岳母到自己家里一起生活,但岳母执意留在老家,他就只好三天两头到岳母家帮她洗衣做饭,为她送吃的,送药的,送药品。他说:“当初岳母把女儿嫁给我时,家里很穷。现在条件好了,应该更好地孝敬岳母。”

在当地,汪明德既是脱贫致富的能手,也是孝老敬亲的楷模。2019年3月,他被评为安康市“自强标兵”。(连载三十二)